

《致力信任 (六)》：「每個孩 子都與眾不同」

隨著孩子的成長，許多父母驚訝地發現，原來他們為孩子設計的藍圖與實際情況不符。讓我們細心欣賞這套來自肯尼亞的視頻。此為《致力信任》系列第六篇。

2019年6月7日

(按"CC"來開啟字幕)

《致力信任》是一套著眼於幫助父母們教育子女的短片。其內容取材自聖施禮華的教導。他生前非常熱愛自由和父母教育子女這個天職。

《致力信任（六）》：「每個孩子都與眾不同」

父母通常會在腦海中為孩子製定一個藍圖，概述他們將成為什麼樣的人，以及他們如何成長。然而，隨著孩子的成長，許多父母驚訝地發現每個孩子都是不同的，並且藍圖與現實情況也不盡相同。如果父母能越早意識到：是自己必須去調適和回應，而不是發號指令的人，那麼，撫養子女的頭痛就會越少。

父母最好以開放的心態看待親職這件事：儘管父母有時確實需要指導，但他們也應該準備好向每個孩子學習。有時，在某種情況下，最簡單的選擇，並不一定是針對一個特殊孩子的最佳選擇。因此，教育的一個重要面向，即是針對每個孩子個別需求的回

應能力，因為每個孩子的具體需求，因人而異。

以下的一些問題，可以幫助你與朋友，學校或教區一起觀看這短片時，得到更實用的收穫。

幫助溝通的話題

- 父母對子女的心理藍圖是根據什麼形成的（是根據什麼在心中形成對子女的藍圖）？
- 你是否與丈夫/妻子討論如何撫養孩子的話題？孩子成長過程中的關鍵階段是哪些？何時父母必須學會傾聽他們？
- 你們國家的教育制度是否鼓勵每個孩子成長為一個個體？如果不是，可以做些什麼來加強呢？父母可以採取哪些作法來鼓勵這種行為呢？
- 你認為值得了解每個孩子的個性類型，以鼓勵他們發揮全部的潛能嗎？

父母如何幫助孩子在自我認知和自信方面成長？

- 在要求孩子與讓他們自由選擇他們想要的之間，什麼使你能夠做到平衡？
- 什麼可以幫助父母成為孩子的親密朋友和榜樣？

建議採取的行動步驟

- 你是否能夠描述每個孩子的個性、才能、潛能、性格的缺點？
- 你對每個孩子的夢想是什麼？這與你們夫婦對孩子的看法產生共鳴嗎？每個孩子需要的是什麼，才能使他們成長最佳（得到最佳的成長）？在可用資源（時間，金錢，經驗.....等）的限制下，你可以為每個孩子做什麼？
- 我們夫婦兩人是否會花一些時間思考每個孩子的狀況，以及指導他們的

方向？我是否會花一些時間與家人在一起，並嘗試與每個孩子單獨在一起？

- 你可以參與哪些與家庭和夫婦發展相關的計劃，為學習如何成為更好的父母，並使每個孩子的教育能有個別化的照顧？

引用聖經和天主教教理之言

上主對我說：「我還沒有在母腹內形成你以前，我已認識了你；在你還沒有出離母胎以前，我已祝聖了你，選定了你作萬民的先知。」（耶1:4-5）

你們接近了他，即接近了那為人所擯棄，但為天主所精選，所尊重的活石，你們也就成了活石，建成一座屬神的殿宇，成為一班聖潔的司祭，以奉獻因耶穌基督而中悅天主的屬神的祭品。（伯前2:4-5）

就是在家中，作父親、母親、子女的，以及所有成員，「藉著領受聖事、祈禱與感恩的行動，聖善生活的見証、克己和愛德行動」，以特殊的方式，實行他們源自洗禮的司祭職。因此，家庭是培養基督徒生活的第一所學校，也是「培育豐富人生的學校」。人在家庭裡學習工作的勞苦和喜樂、兄弟之愛、慷慨寬恕之道，甚至常常寬恕，特別是透過祈禱和生命的奉獻，去欽崇天主。（天主教教理1657）

引用教宗方濟各之言

孩子們知道我們的歡樂，悲傷和憂慮。他們能夠觀察掌握一切，而且由於他們非常直觀，他們做出自己的結論和自己的教導……，因此，我要對你們說的第一件事即是：在乎他們，在乎他們心中的感受、他們的喜悅和他們的希望。（2017年3月25日米蘭的牧靈訪問）

當父母對我說，他們對孩子失去了耐心時，我第一個問題總是：你們有幾個孩子？「三、四個。」然後，我問他們第二個問題：你們和孩子一起玩嗎？你會玩嗎？他們不知道該怎麼回答。現在的父母無法，或已經不習慣和孩子一起玩耍，與孩子一起「浪費時間」。一位父親對我說：「聖父，當我去上班時，他們還在床上，當我晚上回來時，他們已經上床了。我只有在周末才看見他們。」這真糟糕！我們讓生活奪去了我們的人性。但是請牢記這一點：要與孩子一起玩耍，「浪費時間」在孩子身上。這是無償的，這是天主白白給的。（2017年3月25日米蘭的牧靈訪問）

引用聖施禮華之言

對我來說，公義和愛德結合的最佳例子是母親的態度。她們對每個子女都有同等的愛，正因這同樣的愛她們以「不平等的平等」不同地對待每個孩子，因為每個孩子都天生不一樣。愛

德使公義更完善，使我們對不同的人有不同的反應，適應每人的特別情況；給憂苦者喜樂、無知者知識、孤獨者感情……。公義給每人應得的一份，但不是人人一樣，烏托邦式的平等可以帶來最大的不公正。為了像母親般行事，我們要忘記自己，視服務他人為尊榮，像耶穌一般，祂教導說：「人子來不是受服事，而是服事人。」這種完善需要把自己的意願交付給我們的神聖榜樣，為所有人、為爭取他們永恆的快樂及福利工作，我認為最好的公義莫非是自我屈服及服務的生活。（天主之友 173）
